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Popis série lekcii

Prirucka pre uditel’a

Nazov Celé &isla, ich scitanie a od¢itanie pomocou Zetonov

Cas 4 — 6 vyucovacich hodin (v zavislosti od tempa a urovne zZiakov)
Trieda Triedy 5 — 8 (Ziaci vo veku 11 — 15 rokov)

Ciel’ vyucovacieho Cielom tejto série lekcii je utvorit si predstavu o zdpornych
cyklu a jeho struény ¢islach a operaciach scitania a odcitania s celymi cislami
opis pomocou Zetonov.

Scendr sa da pouzit' v nizsich rocnikoch na zozndmenie sa
S celymi ¢islami, aj Vo vyssich rocnikoch na opakovanie.

Pri hre s konkrétnym modelom (Zetonmi) si Ziaci vytvaraju
predstavu zaporného cisla ako opaku daného kladného cisla
a rozvijaju chdpanie operdcie scitania ako pridavania Zetonov
a odcitania ako odoberania zZetonov.

Vysledkom je, zZe Ziaci sa venuji matematickému modelovaniu.

Tento pristup k modelovaniu zdpornych cisel nie je zalozeny na
pouzivani zoradenia celych cisel (zaporné cislo neporovndvame
snulou), ide o algebraicky model, ktory mozno rozsirit na
tvarovanie pojmu algebraicky vyraz a vyraz knemu opacny
a scitanie a odcitanie takychto vyrazov.

Vyucbové pomocky Kazdy Ziak dostane a manipuluje s 10 okruhlymi Zetonmi kazdej
farby (biela/cierna).

Lingvisticka poznamka pre pracu s celymi ¢islami a algebraickymi vyrazmi pomocou
Zetonov:

V nasich scendaroch dbame na vedomé jazykové oddelenie dvoch svetov - sveta matematiky,
t.j. abstrakcii, a sveta realnych objektov - v nasom pripade Zetonov. Preto v kontexte zetonov
pouzivame vyrazy, ktoré opisujii ich vzhlad: biely/Cierny okrihly/obdlznikovy alebo
podlhovasty/Stvorcovyzeton, a nepouzivame skrdteny tvar biely/Cierny kruh/obdlznik/stvorec.
Podobne v kontexte Zetonov hovorime o pridavani aodoberani Zetonov - a v kontexte
matematiky hovorime o operdciach sc¢itania a odcitania. Taktiez dbdame na to, aby sme slovne
Citali znaky c¢innosti ako scitanie/odcitanie, a nie len nazov znaku plus/minus. Sme presvedcent,
Ze modelovanie aritmetickych a algebraickych vyrazov s ohladom na zrozumitelnost
a jazykovu spravnost ma velku hodnotu a odporucame to dodrziavat.

CAST 2
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Cast’ 2

Téma: OdC¢itanie celych Cisel pomocou Zetonov

AKTIVITA 1: HRA S KOCKAMI - pripomenutie a precvicenie s¢itania celych ¢isel pomocou
Zetonov

Praca vo dvojiciach.

Ak je v triede neparny pocet Ziakov, vytvorte jednu trojicu z nadanejSich ziakov (aby dvojice pracovali
¢o najrovnomernejsie).

Ziaci (striedavo) hadzu dve kocky: bielu a ¢iernu.

Pocet bodiek na bielej kocke predstavuje kladné ¢islo (pocet bielych Zetonov), pocet bodiek na Ciernej
kocke predstavuje zaporné Cislo (pocet Ciernych Zetonov).

Uloha ziaka I (zagiatoénd) je:

1. hod’ oboma kockami sucasne

2. usporiadaj tol'’ko zodpovedajucich zetonov, kol’ko je uvedené na kockach.

3. Odpovedz na otazku: Akt hodnotu predstavuje stibor tychto Zetonov? Svoju odpoved’ zdévodni.
4. Do pracovného listu si zapi§ operéciu s¢itania a vysledok.

[Doplnok: A_SK Pracovny list_Hra s kockami]

Druhy ziak kontroluje vysledok. Ak je vysledok spravny, ziak I ziska 1 bod, ak je nespravny, ziak Il
(kontrolér) ziska 1 bod za predpokladu, Ze dokaze vysvetlit’ chybu a presvedcit’ ziaka I, aby ulohu riesil
inak. Ak mu to vysvetlit’ nevie, bod neziskava nikto a pokra¢uju v hre d’ale;j.

Ziaci si vymenia ulohy, Ziak II vykoné kroky 1 — 4, ziak I ho kontroluje. Takto sa kon&i prvé kolo.
V zavislosti od vypoctovych schopnosti Ziakov sa uskuto¢nia 2 — 3 kola.

Ziaci informujt ugitela o vysledkoch hry.

UVOD DO ODCITANIA

Aka operdcia opisSe situdciu:

Mam 5 bielych zZetonov @@@@@ a odoberiem 3 biele zetony @@@ Kolko mi

zostane? (Ziaci opisu: 5—3 = 2)

Mam 6 ciernych zetonov °°°°°° a odoberiem jeden cierny Zeton ° . Kol'ko mi

zostane? Ako to zapiseme? (Ziaci zapisujii: —6 — (—1) = -5)

DOHODA: ODOBRAT ZNAMENA ODCITAT

p. 2
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AKTIVITA 2: (bez pridiavania neutralnych dvojic)
Spoloc¢na praca. Dialog.

- A teraz sa budeme zaoberat roznymi situdaciami pri odcitani; niektoré mozu byt pre vas
trivialne ©
o Napr. 6 — 4. Co by to znamenalo pomocou Zetonov? (Vysledok zapiseme na tabulu
S ukazkou pomocou zetonov na tabuli).
(Ziaci modelujii situdciu, AKTIVITA vykonand na tabuli — odoberanie Zetonov):
Mam 6 bielych zetonov, odoberiem 4 biele Zetony, takze mi zostanu 2 biele Zetony.

o A ako by vyzerala akcia -5 — (—3) pomocou Zetonov?
(Ziaci modeluju situdciu, AKTIVITA vykonand na tabuli — odoberanie Zetonov):
Mam 5 ciernych zetonov, odoberiem 3 Cierne Zetony, takze mi zostanu 2 Cierne zZetony.

Samostatna praca, ale zhrnuté s vyjadreniami Ziakov a poznamkami:
- Prosim, demonstrujte priklad pomocou Zetonov a zdévodnite vysledok
2-(1)=....

Ziaci usporiadaju Zetony a vysvetlia postup:
Z. Mam 2 cierne Zetony a odoberiem 1 Cierny Zeton, takze mi zostane 1 Cierny Zeton.

Aktivitu si zapisu do zosita, Zetony nakreslia a zdovodnia vysledok.
(Ziaci preciarknu pocet "odobranych" Zetonov. Zapis sa objavi na tabuli)

1)

Samostatna praca:

Zobrazte dany priklad pomocou Zetonov a zdévodnite vysledok. Do zoSita si zapiste priklad s vysledkom
a nakreslite zdévodnenie vysledku pomocou zZetonov.

2 (_2) =
iy (_3) =

AKTIVITA 3: PROBLEMOVA SITUACIA s pridanim neutralnych dvojic

AKTIVITA 4 sa tyka odcitania zaporného cisla od kladného cisla, v tejto situacii pridame tolko
neutralnych dvojic, kolko ciernych zetonov mame odstranit.

Spolo¢na praca. Diskusia

Tento problém zadame vsetkym ziakom:

p.3
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- Ako znazornite priklad 2 — (—1) pomocou zZetonov? (Ucitel napise priklad na tabulu)
Ucitel’ zasa moze povedat’.
- Mdm dva biele Zetény. Co mdame Urobit?
Z: Odoberieme jeden cierny.
- Ako mézeme vziat nieco, o nemdame?

Najprv trpezlivo cakame. Zopakujeme samotnu otazku. Dame ziakom €as — asi mintitu. Ak nedostaneme
ziadnu odpoved’, na ktora by sme sa mohli odvolat™®, kladieme otazky postupne:

- Chceme odobrar jeden cierny Zeton, ale musime ho najprv mat... Ako to urobime, aby sme mali 1
Cierny Zeton, ale nezmenili hodnotu sady Zetonov?

(Ak nedostaneme odpoved’ — budeme pokra¢ovat’, ale neponahl'ame sa).
- Pamaditate si, aké boli pravidla hry s Zetonmi?

Z: Biela s Ciernou sa navzajom ,,zjedia“ / ,, vynuluju “.
- Mozem pridat nieco, co nezment hodnotu tejto sady zetonov?

7: Pridanie neutrdalneho pdru, pridanie jedného bieleho a jedného cierneho, potom sa hodnota
sady Zetonov nezmeni

*) Poznamka:

Ak ziaci povedia, Ze to znamena pridat’ jeden biely Zeton, povieme, Ze je to velmi cenna myslienka,
a poziadame ich, aby to zdovodnili na Zetonoch — ak to Ziak nedokaze zdévodnit’, povieme, Ze sa k tejto
myslienke eSte vratime, pretoze zatial’ chceme postupovat’ podl'a pravidiel Zeténovej hry.

- Na precvicenie si spolocne zopakujme dalsi priklad:
2—-(-3)=

(Priklad prace je analogicky s vyssie uvedenym, ale nemal by vyzadovat’ tol’ko otazok).

Samostatna praca:

- Zobrazte dany priklad pomocou ZetonoV a zdévodnite vysledok. Priklady s vysledkom si zapiste do
zoSita a pre dva vybrané priklady nakreslite zdévodnenie vysledku pomocou Zetonov.

5—(-2) =
3—(-1)=
4-(-6)=

p.4
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AKTIVITA 4: Diskusia o d’alSich prikladoch s pridanim neutralnych dvojic
AKTIVITA 4A

Aktivita 4A sa tyka od¢itania kladného ¢isla od zaporného ¢isla, v tejto situacii pridame tolko
neutralnych dvojic, kol’ko bielych zetonov méme odstranit’.

Spolo¢na praca:
- Ako reprezentovat priklad —4 — 2 pomocou Zetonov?
- Kolko Zetonov mame?
Z: Mdame 4 Cierne Zetony.
- Co mame urobit?
Z: Odobrat 2 biele Zetony.
- AKo si mozeme vziat' 2 biele, ked ich nemame?
Z:...
- Co by sme mali urobit, aby sme mali dalsie 2 biele Zetony?

Z: pridat dva neutrdlne pary

Samostatna praca:

- Znazornite dané odcitanie POMOCOU ZetonoV a zdovodnite vysledok. Operaciu s vysledkom si zapiste
do zosita a pre dva vybrané priklady nakreslite zdovodnenie vysledku pomocou Zetonov.

3-1=
2-3=
5_5=
AKTIVITA 4B

Aktivita 4B sa tyka odcitania zapornych Cisel v situdcii, ked nie je k dispozicii tolko Ciernych Zetonov,
kolko ich treba odobrat; v tejto situdcii mozno 0dcitanie Zeténov vykonat dvoma vyrazne odliSnymi
sposobmi.

Spolo¢na praca. Diskusia
- Ako znazornit priklad —2 — (—3) pomocou Zeténov?
(Pri citani venujeme pozornost slovu odcitat. od minus dva odcitam minus tri)
- Kol'ko zetonov mdame?
7: Méame 2 Cierne Zetony.
- Co mame robit?

7: Odobrat 3 cierne Zetony.

p.5
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- Ako to urobime?

Ucitel' pocuva napady Ziakov a sleduje ich hovoreny prejav — mdézu sa objavit’ napady opisané nizSie
vV Prvej metéde alebo v Druhej metéde.

Poznamka: AK sa neobjavia ziadne napady, ucitel moze pokracovat’ v kladeni takychto otazok:
- Ako mézeme odobrat’ 3 Cierne Zetony, ked mame len 2 Cierne?
- Co robit, aby ste mali o jeden cierny Zeton viac?

Tieto otazky su tipom na Prvii metédu.

Prvi metdda
Ak teraz odoberieme 3 cierne Zetony, vysledok je okamZite :® , t. J. hodnota 1.
Druhy mozny spésob vedie k objavu pravidla —2 — (-3) = -2 + 3, ¢o uz vieme scitat.

Druha metoda

Mozeme postupovat’ rovnako ako v predchadzajucich prikladoch: aby sme mohli niektoré Zetony
odobrat, musime ich najprv pridat vo forme neutralnych dvojic. Ako by sme to teda urobili tu? Priddme
3 neutralne pary, pretoze musime zobrat' 3 Cierne zZetony.

Potom tu mame:

0 000
OO®

Ak teraz odoberieme 3 cierne Zetony, dostaneme rovnaky vysledok ako —2 + 3:

9
OO®

To znamend, %e —2 — (=3) = —2 + 3. Dalej uz vieme, ako na to. (Teraz v§ak potrebujeme vykonat druhi
operdciu — scitanie).

p. 6
This material is provided by the AMMA Team, responsible institution: Pedagogical University of Krakow

® @ @ Unless otherwise noted, this work and its contents are licensed under This work is
licensed under a Creative Commons License CC BY-NC-SA 4.0 Excluded are funding

logos and CC icons / module icons.

The European Commission's support for the production of this publication does not constitute an endorsement of the contents, which reflect
the views only of the authors, and the Commission cannot be held responsible for any use which may be made of the information contained therein.


https://amma.up.krakow.pl/partners-and-teams/
http://creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/4.0/?ref=chooser-v1

o o Co-funded by the
o¥o Erasmus+ Programme
i i of the European Union

- Na precvicenie si spolocne zopakujme este jeden priklad
—4—(-6) =
(Priklad prace je analogicky s vysSie uvedenym, ale nemal by vyzadovat tol’ko otazok.)

POZNAMKA: V Ziadnom pripade nentitime. Analyzujeme spdsob, ktory Ziaci uvadzaju. Ak sa objavia
oba sposoby — analyzujeme oba sposoby.

Samostatna praca:

- Zndzornite Si dany priklad pomocou Zeténov a zdovodnite, ako ste sa dostali k vysiedku. Do
zoSita si zapiste priklad s vysledkom a obrazkom zdévodnite, ako vznika vysledok pomocou
prislusnych zetonov.

2 (_7) =
_3_ (_6) =
AKTIVITA 4C

Aktivita 4C sa tyka od¢itania kladnych ¢isel v situdcii, ked’ bielych Zetonov nie je tol’ko, kol’ko ich treba
odobrat’; v tejto situacii mozno scitanie zetonov vykonat’ dvoma vyrazne odlisnymi spdsobmi.

Spolo¢na praca. Diskusia
- Ako znazornit priklad 3 — 6 pomocou Zetonov?
(Pri Citani venujte pozornost slovu ODCITAT: od 3 ODCITAM 6)
- Kol'ko zetonov mdame?
7 Mdame 3 biele Zetony.
- Co mame robit?
Z: Odobrat 6 bielych Zeténov.
- Ako mozeme odobrat 6 bielych, ked mame len 3 biele?

- Co mame urobit, aby sme mali 6 bielych Zetonov?
POZNAMKA: Implementujeme obe metody

Prva metoda

Znazornite Si dany priklad pomocou Zetonov a zdévodnite, ako ste sa dostali k vysledku. Do zosita si
zapiste priklad s vysledkom a obrazkom zdovodnite, ako vznika vysledok pomocou prislusnych zetonov.

p.7
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Odovodnenie:
Ak teraz odoberieme 6 bielych zZetonov, vysledok je okamZite 000 , 1. j. hodnota —3.

Druha metoda

Moézem postupovat ako v predchddzajicich prikladoch: aby sme mohli odobrat niektoré Zetony, najprv
potrebujeme pridar Zetony v podobe neutrdlnych dvojic. Mézeme to urobit’ aj tu? Pridame 6 neutralnych
parov, pretoze mame odobrat’ 6 bielych Zetonov.

Potom tu mame:

OO® KOO OHE®
SoPee9

Ak teraz odoberieme 6 bielych Zetonov, dostaneme rovnaky vysledok ako 3 + (—6):

Takie 3 — 6 = 3 + (=6). Dalej uz vieme, ako na to. (Teraz vsak potrebujeme vykonat druhii operdciu —
scitanie.)

Samostatna praca:

Znazornite Si dany priklad pomocou Zetonov a zdévodnite, ako ste sa dostali k vysledku. Do zosita si
zapiste priklad s vysledkom a obrazkom zdévodnite, ako vznika vysledok pomocou prislusnych Zetonov.

5-5=
2-8=

AKTIVITA5: ODCITANIE - doméca tloha

Samostatna praca ako sucast’ domacej ulohy [ak je do konca hodiny volny ¢as, mozete zacat’ pocas
hodiny a dokoncit ju doma].

[Doplnok: A SK Pracovny list Od¢itanie]

Obsah pracovného listu:

p. 8
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Uvedte vysledky. Poddiarknite jeden priklad a zdovodnite zndzornenim na obrazku, ako sa z
prislusnych zetéonov vytvori vysledok. Formulujte dobré rady, ako rychlo vykonat’ takéto od¢itania

pomocou Zeténov.

Uloha 1 Odoévodnenie Ako rychlo vykonate takéto odc¢itanie pomocou zeténov?
podciarknutej Dobra rada:

-4 —-(-2)= operacie:

-10-(-4) =

-21-(-20) =

Uloha 2 Odovodnenie Ako rychlo vykonate takéto od¢itanie pomocou zeténov?
podciarknute;j Dobra rada:

3-(-2) = operacie:

4—(-5)=

70-(-5) =

Uloha 3 Odovodnenie Ako rychlo vykonate takéto od¢itanie pomocou zeténov?
podciarknutej Dobra rada:

-1-3= operacie:

—2-4=

-20-37=
Odoévodnenie Ako rychlo vykonate takéto od¢itanie pomocou zetonov?

Uloha 4 pod¢iarknutej Dobra rada:
operacie:

-1- (_3) =

-2 _ (_3):

-10 - (-25) =
Odé6vodnenie Ako rychlo vykonate takéto od¢itanie pomocou zetonov?

Uloha 5 podciarknute;j Dobra rada:
operacie:

5-3=

7-10=

17-25=

p.9
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Pracowny list - Odéitanie na Zetdnoch Memo. e triada ...

Uvedte vwisledky. Podiiarknite jeden prildad a zdovodnite mnizomenim na obrazin, ako sa z prisludmich Zetomor vytvord visledok. Formuluyte dobré rady, ako rychlo
vvkonaf takéto odfitania pomocon Satdnov.

Tloha 1 Odovodnania myTazmeho prikladu: Ako sa taksto odiitanma richle vwkondvaji pomocon Zeténonw?
Dobri rada:

4-(-2)=

-10 - (4=

-11-(-20)=

Tloha 2 Odévodnenie mviTaznsho prikladu: Ako sz taksto odiitamia rychle vykondvaji pomocou Zetdnov?
Dobra rada:

- =

405 =

T-(-3=

Tloha 3 Odévodnania myrazneho prikladu: Ako =3 taksto odfitania richls vykondvaji pomocon Zeténon?
Dobri rada:

1-3=

_2-4=

-20-37=

This material is provided by the AMRL
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Pracovay list - Odéitanie na Zetdnoch. Meno. ..o meda
Unvedte visledky. Podéiarknite jeden prikdad a zdévodnite ndzomenim na obrdzin, ako sz = prizluinych Zeténov vwytvord visledok. Formulujte dobré rady, ake richlo
vvkonaf takdto odéitania pomocon Zatdnon.
Tlcha 4 Odévodnanie mitazného prikladu: Ako sa takéte edéitama rychlo vykondvajd pomocou Zetdnov?
Dobra rada:
1-(-3)=
2-(3)=
-1 —(-29)=
Tloha 5 Odévodnanie miTammeého prikladu: Ako sa takéto odéitania rychlo vykondvajd pomocou Zetdnov?
Dobra rada:
5-3=
7-10=
17-23=
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